[image: image1.wmf]Maximització de beneficis (II)

•

La 

condició suficient per a la maximització de la

funció de beneficis

 d’un productor preu-acceptant és

que la derivada segona de 

p

 respecte de 

q

 sigui

negativa: 

d

2

p

(

q

)/

dq

2

 < 0.

•

Donat que  

d

p

(

q

)/

dq

 = 

p

 – 

CMg

(

q

), se segueix que

d

2

p

(

q

)/

dq

2

 = – 

dCMg

(

q

)/

dq

. Així, 

d

2

p

(

q

)/

dq

2

 < 0 és

equivalent a 

dCMg

(

q

)/

dq

 > 0.

•

La condició 

suficient

 per a que 

q

* maximitzi 

p

 és

doncs 

dCMg

(

q

*)/

dq

 > 0: 

la funció de cost marginal ha

de ser creixent al punt 

q

*

.
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[image: image2.wmf]Decisió de tancament

•

Les condicions anteriors no tenen en compte el cost

fix i s’ha considerar una tercera condició: a tot punt 

q

*

tal que 

d

p

(

q

*)/

dq

 = 0 i 

d

CMg

(

q

*)/

dq

 > 0,

 

l’ingrés total

ha de cobrir el cost variable

. Això és, 

IT

(

q

*) 

³

 

CV

(

q

*).

Si no es cobreix, el productor tria 

q

 = 0: no produir.

•

La condició 

IT

(

q

*) 

³

 

CV

(

q

*) significa 

pq

* 

³

 

CV

(

q

*).

D

’

aqu

í

 que la condici

ó

 

p

 = 

CMg

(

q

*) s

’

hagi de com-

plementar amb la condici

ó

 

p

 

³

 

CV

(

q

*)/

q

*: 

el preu

 del

b

é

 produ

ï

t, i que el productor pren com a una dada, 

no

pot ser inferior al cost variable mitj

à

 de la producci

ó

.
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[image: image3.wmf]Funció d’oferta individual

•

Definició

. Donada una quantitat 

k

 del factor fix 

K

, una

funció de producció 

F

(

l

) i uns preus 

r

 i 

w

 dels dos fac-

tors de producció, la 

funció d’oferta d’un productor

preu-acceptant

 és una regla que assigna a cada preu 

p

del bé, la quantitat 

q

* que, donat 

p

, maximitza la fun-

ció de beneficis 

p

 del productor i satisfà 

p

(

q

*) 

³

 

–

CF

.

•

Proposició 6

. La funció d’oferta d’un productor preu-

acceptant és la funció 

q

s

(

p

) tal que 

q

s

(

p

) = 

q

* si 

p

 

³

CV

(

q

*)/

q

* i

 

q

s

(

p

) = 0 si 

p

 

< 

CV

(

q

*)/

q

*, on (si 

é

s 

ú

nic)

q

* 

é

s tal que 

p

 = 

CMg

(

q

*) i 

dCMg

(

q

*)/

dq

* > 0.
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[image: image4.wmf]Exemple de càlcul de funció d’oferta

•

Sigui 

CV

(

q

) = 9 + 

q

2

 – 4

q

, per a 

q

 > 0, amb 

CV

(0) = 0.

•

Condició 

necessària

: 

p

 = 

CMg

(

q

). D’aquí, 

p

 = 2

q

 – 4.

Per tant, 

q

* = (

p

 + 4)/2 és el candidat a ser el valor de

la funció d’oferta quan el preu és 

p

.

•

Condició 

suficient

: 

dCMg

(

q

*)/

dq

 > 0. La condició

s’acompleix per a tot 

q

, atès que  

dCMg

(

q

)/

dq

 = 2 > 0.

•

Condició de 

tancament

: 

IT

(

q

*) 

³

 

CV

(

q

*). Donat que

IT

(

q

*)

 = 

pq

* = (

2

q

* – 4)

q

*, 

IT

(

q

*) 

³

 

CV

(

q

*) requereix

q

* 

³

 3. I com 

q

* = (

p

 + 4)/2

, tenim 

p

 

³

 2.

 La funció

d’oferta és 

q

s

(

p

) = 

q

* = (

p

 + 4)/2 si 

p

 

³

 2 i 

q

s

(

p

) =

 0 si

0 

£

 

p

 < 2.
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[image: image5.wmf]Propietat bàsica de la funció d’oferta

•

La funció d’oferta d’un productor serà creixent en la

mesura que la funció de costs marginals del productor

sigui creixent a partir d’un cert valor

 de la producció.

•

Per la relació inversa entre 

CMg

 i 

PMg

, si la 

PMg

 és

eventualment decreixent (“llei de l’oferta”), el 

CMg

serà eventualment creixent i la funció d’oferta

resultant serà creixent.

•

La 

PMg

 serà eventualment decreixent si hi ha un valor

del factor 

L

 a partir del qual la funció de producció de

la que prové la funció de 

PMg

 és 

còncava

.
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[image: image6.wmf]Canvis de la funció d’oferta

•

Tot el que faci, per a cada volum de producció 

q

, re-

duir [augmentar] el 

CMg

(

q

)

, desplaçarà la funció de

CMg

 a la dreta [esquerra] i, per tant, 

desplaçarà la fun-

ció d’oferta (potser parcialment) a la dreta [esquerra]

.

•

Per la relació 

CMg

 = 

w

/

PMg

, tot el que faci disminuir

[augmentar] 

PMg

, farà [augmentar] disminuir 

CMg

.

•

Millores tecnològiques (desplaçament a l’esquerra de

la funció de producció) i 

D

K

 tendiran a causar 

D

PMg

.

•

Reduccions en 

w

 provocaran 

Ñ

CMg

.

•

Modificacions en el 

CF

 no afecten la funci

ó

 de 

CMg

.
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[image: image7.wmf]Funció d’oferta de mercat

•

Definició

. Per a cada preu 

p

, la 

funció d’oferta de

mercat

 determina la quantitat oferta total 

Q

s

(

p

) pel

conjunt de productors (preu-acceptants) a preu 

p

.

•

L’estratègia gràfica i analítica per a obtenir una funció

d’oferta de mercat a partir de les funcions d’oferta

individuals és la mateixa que amb l’FDM.
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[image: image8.wmf]Canvis de la funció d’oferta de mercat

•

La funció d’oferta de mercat (FOM) representa el 

pla

agregat de venda

 de tots els productors: a cada 

p

,

quina és la quantitat oferta total.

•

Si les funcions d’oferta individuals (FOI) de les que

prové l’FOM són creixents, l’FOM també ho serà.

•

Tot factor que desplaci les FOI en un mateix sentit,

desplaçarà l’FOM resultant en el mateix sentit

.

•

Factor nou amb FOMs: un augment del 

nombre de

productors

 desplaça l’FOM (potser parcialment) cap a

la dreta i una reducció, cap a l’esquerra

.
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[image: image9.wmf]Elascitat preu de l’oferta entre dos punts

•

Definició

. L’elasticitat preu de l’oferta (sigui d’una

FOM o FOI) del punt 

a

 = (

p

0

, 

q

s

0

) al punt 

b

 = (

p

1

, 

q

s

1

)

d’una funció d’oferta (FO) és

•

Atès que l’FO acostumarà a ser creixent, no alterem el

signe del resultat com succeïa amb 

e

p

d

.

•

Es parla d’“oferta elàstica” (molt sensible a canvis en

p

) si 

e

p

s

 > 1 i d’“oferta inelàstica” (poc sensible) si 

e

p

s

< 1

.
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[image: image10.wmf]Determinants de l’elasticitat de l’oferta

•

Sensibilitat dels costs de producció a variacions en la

producció

: com més gran sigui aquesta sensibilitat,

més gran tendirà ser 

e

p

s

. Altres factors: facilitat per a

transferir recursos a la producció del bé i existència de

substitutius en la producció.

•

Com en el cas d’

e

p

d

, com més gran sigui el 

període de

temps

 considerat, més gran tendirà a ser el valor d’

e

p

s

:

la producci

ó

 t

é

 m

é

s oportunitats per a reaccionar a un

canvi en 

p

 com m

é

s dilatat sigui l

’

interval de temps

durant el que es pot reorganitzar la producci

ó

.
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[image: image11.wmf]Excedent del productor (I)

•

Per a cada valor 

q

, l’

alçada d’una FOI

 a 

q

 és el cost

marginal de produir l’“última” de les 

q

 unitats. Això

fa que aquesta alçada sigui 

el preu més baix que el

productor exigirà

 per a produir-la.

•

En la mesura que el productor no produirà aquesta

unitat si el preu no supera el cost de produir-la, la

diferència entre el preu del bé i el cost marginal

d’aquesta unitat és zero o positiva.

•

Aquesta diferència és l’excedent del productor per

aquesta unitat.
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[image: image12.wmf]Excedent del productor (II)

•

Definició

. Donat un preu 

p*

 i una quantitat produïda i

venuda 

q*

 per un productor, l’excedent del productor

és la suma dels excedents de totes les unitats venudes.
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q

s

p

S

p

*

q

*

·

  

Geomètricament, és l’àrea per damunt de l’FOI, per so-

    ta la recta horitzontal de-

    terminada pel preu 

p

*, i a

    l’esquerra de l’eix vertical.

excedent del productor

·

  

La definició pressuposa que

    l’FOI talla l’eix vertical: hi

    ha 

p

* 

³

 0 tal que 

q

s

(

p

*) = 0

.


[image: image13.wmf]Excedent del productor (III)

•

Proposició 6

. L’excedent d’un productor preu-accep-

tant quan ven la quantitat 

q

* al preu 

p

* és la diferència

IT

(

q

*) – 

CV

(

q

*) entre l’ingrés total 

p

*

q

* i el cost

variable 

CV

(

q

*) de produir 

q

*.

•

Raó: l’FOI és part d’una funció de 

CMg

 i l’àrea per

sota la funció de 

CMg

 compresa entre l’eix d’ordena-

des i la recta vertical que passa per 

q

* és 

CV

(

q

*).

•

Quan l’FOI no talla l’eix d’ordenades, la Proposició 6

permet definir l’excedent com la diferència entre

l’ingrés total i el cost variable de la quantitat venuda.
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[image: image14.wmf]Excedent dels productors

•

Definició

. L’excedent dels productors quan es ven la

quantitat total 

q

* al preu 

p

* és la suma dels excedents

de tots els productors.

•

Quan l’FOM talla l’eix d’ordenades, l’excedent dels

productors el podem obtenir directament de l’FOM de

la mateixa manera que al requadre76.

•

L’excedent d’un productor és una 

mesura del guany

que el productor obté per vendre unitats del bé a un

preu superior al cost de produir-la

. L’excedent dels

productors agrega els guanys de tots els productors.
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[image: image15.wmf]Variació de l’excedent dels productors

•

Al igual que amb FDI i FDM, calcular l’excedent dels

productors directament a l’FOM = sumar l’excedent

de cada productor segons la FOI corresponent.

•

Proposició 7

. Si l’FOI (FOM) és creixent, un augment/

disminució en el preu que provoqui un desplaçament

al llarg de l’FOI (FOM) causa un augment/disminució

de l’excedent del(s) productor(s).

•

Si els canvis en l’excedent dels productors és una

mesura del seu benestar, un augment/reducció del preu

augmenta/disminueix aquest benestar.
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[image: image16.wmf]Exemple d’excedent dels productors

•

Hi ha dos productors (o grups de productors), amb

funcions d’oferta (FO) 

q

s

1

 = 2

p

 – 2 i 

q

s

2

 = 

p

 – 3.

•

La funció d’oferta de mercat 

S

 és: 

Q

s

(

p

) = 0 si 0 

£

 

p

 <

1; 

Q

s

(

p

) = 2

p

 – 2 si 1 

£

 

p

 <

 3; i 

Q

s

(

p

) = 3

p

 – 5 si 

p

 

³

 

3.

•

Si 

p

 = 5 i les FO determinen 

q

, l’excedent del produc-

tor 1 són (8·4)/2 = 16 u.m. i 2 u.m. el del productor 2.
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Segons l’OFM, l’excedent
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p

 = 5

   

 i 

Q

s

 = 10 

é
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